‘\ 15. A kémiai atalakulasok ¢€s
felteteleik
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A kéemiai valtozasok = a reakciok

reagald anyagok = reaktansok

a reagald anyagokban kotések szakadnak fel, majd Gjak jonnek 1étre
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A reakciok

aktivalasi energia (E,, kJ/mol): az a aktivalt komplex
legkisebb energiamennyiseg, amellyel a 1
1indulasi anyagoknak rendelkeznitik kell

ahhoz, hogy az adott reakcio m E,
veégbemehessen [
. _ 2 A termékek
aktivalt komplex: egyszerre van jelen az ks
eppen felszakado, valamint az jonnan AH
kialakulo kotes

reakcioho (A H, kd/mol): a kémiai kiindulasi
valtozast kiséro teljes energiavaltozas anyagok



A katalizator eredeti aktivalt
komplex

aktivalt komplex

olyan reakcidutat nyit meg, amely catalizdtorral
dlallZatorra

Kisebb aktivalasi energiat igényel
=> tobb részecske rendelkezik az
atalakuldshoz sziikseges energiaval
=> gyorsul a reakci6

a
eredet]

termekek

Energia (E)

nem befolyasolja a reakciohot

a folyamat végén (szinte)
valtozatlan mennyisegben
visszanyerhetd

pl. a hidrogén-peroxid bomlasa
mangan(I,V)-oiqd katalizator Kindulas:
alkalmazasa kozben anyagok




Az enzimek

biokatalizatorok

nagyon specifikusak: csak bizonyos reaktansok esetében tudjak az
tivalasi energiat csokkenteni

reagalo anyag
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Az Inhibitorok

hatasukra a kiindulasi anyagok atalakulasa lelassul

hozzakapcsolodik az egyik kiindulasi anyag részecskéihez
nagyobb aktivalasi energiaval rendelkez0 részecske jon Iétre

lassabb reakci6

fokeént akkor alkalmazzak, amikor elkeriilend6 reakcio végbemenetelét kell
lassitani




A kémiai valtozasok feltetelel

az eredet1 kotések felszakitasahoz sziikséges energiamennyiseg
megléte

atasos utkozes: elegendden nagy energidju litkozes

terbeli feltétel (sztérikus feltétel): megfeleld 1ranybol torténjen a
részecskek utkozese




A reakcioegyenlet

szoegyenlet: hidrogén-peroxid — viz + oxigén
szimbolumokkal felirt egyenlet: H,0, — H,0 + O,
endezes a tomeg- €s toltésmegmaradas

torvényeinek figyelembevételével: 2H,0,—>2H,0+0,

2x34g = 2x18¢g+ 1x32¢

a toltésmegmaradas torvényeének

alkalmazdsa: Fe2* +2 Na — Fe + 2 Na*




Az egyenletrendezes lancszaballyal

az atomokat egyesével sorba vessziik ¢€s kiegyenlitjiik

Z eredeti egyenlet:

a natrium rendezése hatassal van a klorra 1s:

a klor rendezése hatassal van a hidrogénre 1s:
Na,CO, + 2 HCl — 2 NaCl + CO, + H,0

a szeén, a hidrogén és az oxigén pedig mar igy rendezve 1s van




Fontosabb szervetlen kemiai reakciotipusok

egyesulés: C+0,— CO,
bomlas: CaCO; — Cal + CO,

icserelddési reakcio: 2 KOH + H,50, — K,S0,+ 2 H,0
gazfejlodéssel jaro reakceio: CaCO; + 2 HCI — CaCl, + H,0 + CO,
csapadekképzddéssel jard reakcio:  Ba(NO;), + H,SO, — BaSO, + 2 HNO,
homogén reakcio: H, + Cl, —» 2 HCI
heterogen reakcio: Fe + 2 HCl — FeCl, + H,
sav-bazis reakcio: NaOH + HCI — NaCl + H,O

redoxireakcio: CuO +H, —» Cu+H,0




A lancreakciok

a metan klorral valo reakcioja:

Lancindito lepes (feny hatasara):
ClI-Cl - Cl - + -Cl

Lancvivo lépéesek:
CH,-H + -Cl - CH,- + H-ClI
CH,- + CI-Cl - CH,-ClI + -Cl

Lanczaro lépések:
CH,- + -Cl - CH,-ClI
Cl-+-Cl - CI-Cl
CH,- +-CH, - CH,—CH,




Felhasznalt forrasok

OH-KEMO910TB/I. tankényv: 15. A kémiai datalakulasok és feltételeik (Oktatasi Hivatal, 2021, 72-75.
oldal)




